

上个月,他下了人生最后一盘棋

中国围棋名宿罗建文因病去世

■ 上月初,罗老在苏州参加最后一场围棋赛
华学明 摄



■ 罗建文(中)担任第16届同里杯中国天元赛决赛的裁判长 周国强 摄

文体人物

德高望重的罗建文,在棋界人称“罗老”。12月20日晚,罗老因病医治无效,离他心爱的围棋而去,享年74岁。罗建文与上海,缘分匪浅。祖籍福建,但罗老在上海长大,所以他对上海,对新民晚报具有特殊的感情。也因此,罗老格外照顾提携新民晚报的围棋记者。

偏心偏爱新民晚报

众所周知,日本和韩国都有新闻棋战,即由新闻单位主办的围棋比赛。上个世纪八十年代,随着聂卫平九段在中日围棋擂台赛上刮起“聂旋风”后,当时担任中国围棋队副总教练的罗建文就有了创办中国新闻棋战的设想。在罗老的心中,很希望重视围棋报道的新民晚报能够成为新闻棋战的首创者。

1987年初,由新民晚报与中国围棋协会联合主办的第一届中国围棋天元赛在北京举行,当时罗老高兴地对本报记者说:“我希望实现了。”之后,罗老又为新民晚报创办中日天元战、中韩天元

战出谋划策。中国天元赛创办三十年来,罗老是参加新民晚报天元赛活动最多的棋协领导,用罗老的话来说:“我对上海新民晚报偏心偏爱!”

培养一批优秀棋手

罗建文是新中国第一代围棋国手。在中国围棋的“陈吴时代”,罗建文七段是中国队超越日本围棋的中坚棋手。上个世纪八十年代,罗建文七段担任中国围棋队副总教练后,积极倡议组建中国国家少年围棋队,并培养出了像常昊、罗洗河、黄奕中等一批优秀年轻棋手。中国围棋能有今天的辉煌,罗老功不可没!

世界冠军常昊九段昨天通过

微信表达了他对罗老的深深怀念:“记得30年前我刚刚到北京的时候,每周日下午罗老都会让我们几个年纪小的棋手去他家里摆棋、吃饭。除了提高棋艺之外,也让我们几个离家的孩子有了家的温暖,这对我们今后的成长是十分重要的。”

少时住在罗老家学棋的两位“内弟子”——世界冠军罗洗河、中国“天元”黄奕中昨天也通过微信表达了他们对恩师的感激和怀念之情。

心系围棋酷爱京剧

罗老一生心系围棋,酷爱京剧。罗老最大的业余爱好就是定期组织京剧票友唱戏。在中国围

棋天元赛上海比赛期间,他就曾在新民晚报大楼、逸夫舞台有过两场精彩的京剧表演。罗老常说:下围棋,有一批学生棋友;唱京剧,有一批票友好友,此生足矣!

今年11月8日,罗建文在苏州参加了人生中最后一场围棋比赛——中国围棋元老邀请赛的决赛,虽然不敌聂卫平最终屈居亚军,但罗老心情不错。在那次比赛中他也透露了自己的病情,癌症转移到了肝脏,刚刚进行完化疗,回去之后继续住院治疗。未料想,在临近冬至的萧瑟时节,我们永远失去了这位让人敬爱的长者。

罗老,一路走好!
本报记者 张建东

记者手记

我的良师益友

记得我第一次到日本和韩国采访围棋比赛,便是和罗老一起出访。1990年6月,第三届中国围棋天元战在东京进行,我是中国围棋代表团随团记者,罗老是中国队教练。这是我第一次出国采访,事先不免有点担心。但到东京后,罗老带着我上街吃饭、教我如何打国际长途发传真、帮我复盘讲棋……在罗老的言传身教下,我很快克服了出国“恐惧症”,并很好地完成了第一次出国采访报道任务。

1994年年底,第六届东洋证券杯半决赛在韩国汉城举行,由聂卫平对山城宏、马晓春对曹薰铨。赛前,罗老给我打来电话:“这次我要带你去汉城,有兴趣去采访吗?”我一想,这次聂马很可能冲击中国首个职业围棋世界冠军,机会难得,而且还有尊敬的罗老同行,我马上就答应了去汉城采访。赴汉城采访第六届东洋证券杯半决赛,是我第一次赴韩国采访。令我没有想到的是,罗老还为我精心安排。罗老作为中方团长,特意要韩国主办方帮他换成了标准房间,让我和他一起居住,以方便我的采访和生活。最终聂卫平和马晓春顺利会师决赛,中国棋手终于迎来了第一个职业围棋世界冠军。当晚,罗老还特意准备了酒菜,大家一起举杯庆祝这中国围棋的历史性时刻。罗老格外高兴,他对我说:“你是不虚此行啊!新民晚报是唯一见证我们首个世界冠军诞生的中国媒体。”

自己活得痛快,同样将心中的这份爱与坦荡分托他人。罗老,我们不会忘记你。
张建东

中国女排的功勋教练陈忠和要退休了。年满60岁的陈忠和表示,自己目前是“准退休”的状态,从福建省体育局副局长退下来,目前他还担任着福建省政协港澳台侨和外事委员会副主任,“这个职位我可能一直要担任到明年1月26日政协换届的时候。”

对于退休后的打算,陈忠和说自己还未做详细规划,但一定和体育、尤其是青少年体育相关。

1957年出生的陈忠和是福建

陈忠和 图



陈忠和:退休后不会离开体育

龙海人,男排运动员出身的他曾担任过中国女排陪打教练、福建女排教练、中国

女排助理教练,最终成为中国女排主教练。2004年雅典奥运会,陈忠和率领中国女排绝地大反击,以3比2逆转俄罗斯队夺冠。

从2009年6月开始,陈忠和出

任福建省体育局副局长。对于卸任后的打算,陈忠和坦言还没有过多地考虑过。“我肯定是离不开体育的,也会继续关注中国排球的发展。”

作为中国女排的功勋教练,当中国女排陷入低谷时,请他再次“出山”的呼声也不绝于耳。对此,陈忠和向球迷表达谢意,“感谢球迷对我的关心和爱护,这么多年来还一直

记得我,从内心讲真的非常感谢。”

其实,陈忠和一直都没有离开一线,他会去看女排联赛,尤其是福建队的比赛。“福建队现在比较困难,我之前还帮他们拉过几次赞助。”此外,陈忠和还有一个身份就是排协的技术代表,他希望退休之后去全国各地看排球联赛,“我被选为技术代表,如果以后有时间,我会去全国走走,看看联赛。”

陈忠和对目前的中国女排十分看好,他说,“原来我们都说60年出一个郎平,但现在我看像朱婷这样的可能80年到100年才能出一个,她真的是非常难得的好选手。”对于东京奥运会,陈忠和也是充满信心,“朱婷、张常宁和袁心玥都是非常棒的球员,这批国家队队员整体条件非常好,卫冕当然是有希望的。”

本报记者 李京红

张近东:未来三年店面数量达20000家

今年以来,与线下联姻,成为零售业新的风口。据苏宁预测,中国电子商务总交易量从2011年74%的增速下降至2017年19%的预计值后,纯电商已经触碰到零售天花板。

张近东为此开出了智慧零售的良方,并将其比喻为开源的操作系统,而各业态均为APP,定出了未来三年门店数量达到2万家和2000多万平方的商业实体目标,由此成功吸引了中国大半个地产圈。

率先架构零售业的操作系统 开启智慧零售3D打印时代

此次发布的未来三年目标,

远远超过此前外界盛传的2018年5000家目标,众多地产商为此蜂拥而至,苏宁缘何如此加速,底气何在?

事实上,近两年苏宁每年新开店的数量都在千家以上,明年继续加速,背后是苏宁八年转型,厚积薄发的结果。在2009年,苏宁上线苏宁易购时,传统电商曾叫嚣消灭线下;甚至在2013年,张近东在斯坦福发布“苏宁已经成功探索线上线下融合的O2O模式”,业界依然有很多疑虑;转眼到了2017年,整个行业才纷纷布局线下,此时苏宁早已通过先“+互联网”,把实体资源上线互联网化,再整合线上资

源“互联网+”反哺线下,实现全场景互联网的智慧零售。

苏宁在“+互联网”的过程中,第一步做的是“+品类”,从原有的家电3C扩张到了母婴、超市、百货、家居、生鲜、汽车等全品类,商品SKU也扩张到了4000多万款。

如今到了反哺线下的时候了,线上供应链、物流云,再结合线下的不同场景,就能像3D打印机一样,打印出红孩子母婴馆、苏鲜生超市、汽车超市等品类专业店,也可以结合城市核心商圈,开设购物广场;在社区开设苏宁小店。

开放六大产业、六亿用户资源 共享消费升级风口

“以物理合作为开始,以化学效应为目标,通过一个支点,我们可以撬起更广阔的未来。”张近东此次盛邀300家地产大佬,更是将合作范围上升到生态战略,合作模式也是不拘一格,直言“绝不是为了一城一池的合作,而是全产业资源的合作,合作模式可以灵活多样,‘租建并购’不拘一格”。并且,他表示这6亿用户以及苏宁的数据云、金融云和物流云都可以向合作伙伴开放服务。

事实上,对于3年门店数量达到2万家左右的目标,张近东酝酿已久,

也是水到渠成。此前,线上线下的合作伙伴早就开启了与张近东的合作,并取得了卓越的成效。线上,苏宁与阿里巴巴在物流、流量、服务等方面达成战略合作;线下,苏宁与万达集团确定了针对商业业态的互联网化发展计划,与恒大集团确定了面向高端社区的深层次、全方位的智慧零售发展计划,与融创、万科、碧桂园等企业建立了各种差异化的智慧零售合作关系。

所以,面对广阔的机遇,在2018年最后10天的倒计时,张近东希望,他打开的苏宁全产业资源的一扇窗,能在2018年开启一个生态战略合作的新世界。